
 اختبارات الفرضیات حول الفرق بین متوسطي مجتمعین. 2.3 

 ینالفرق بین متوسطي مجتمعین مستقل اختبارات الفرضیات حول. 1.2.3
 یمكن التمییز بین حالتین:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 التوزیعات الطبیعیة المستقلة المعلومة التباین

 
 التوزیعات الطبیعیة المستقلة المجهولة التباین

 

 نجري الاختبار حسب الحالات التالیة:
H0: µ1 − µ2 = 0 
H1: µ1 − µ2 ≠ 0 

H1: µ1 − µ2 >  أو           0

H1: µ1 − µ2 <  أو           0

 الاختبار هي: إحصاءةلدینا 

𝑍𝑍 =
(X� − Y �) − (µ1 − µ2)

�S12
n1

+ S22
n2

↝ N(0,1) 

حصاءة تكون قیمة الإ H0وعندما نعتبر صحیحة 
 هي:

Z0 =
(X� − Y �)

�S12
n1

+ S22
n2

 

 
 

 نجري الاختبار حسب الحالات التالیة:
𝐻𝐻0: 𝜇𝜇1 − 𝜇𝜇2 = 0 
𝐻𝐻1: 𝜇𝜇1 − 𝜇𝜇2 ≠ 0 

𝐻𝐻1: 𝜇𝜇1 − 𝜇𝜇2 >  أو           0

𝐻𝐻1: 𝜇𝜇1 − 𝜇𝜇2 <       أو           0

 الاختبار هي: إحصاءةلدینا 

T =
(X� − Y �) − (µ1 − µ2)

SP�
1
n1

+ 1
n2

↝ tn1+n2−2 

تكون قیمة  H0وعندما نعتبر صحیحة 
 حصاءة هي:الإ

T0 =
(X� − Y �)

SP�
1
n1

+ 1
n2

 

 

 نجري الاختبار حسب الحالات التالیة:
H0: µ1 − µ2 = 0 
H1: µ1 − µ2 ≠ 0 

H1: µ1 − µ2 >  أو                   0

H1: µ1 − µ2 <  أو                   0
 الاختبار هي: إحصاءةلدینا 

Z =
(X� − Y �) − (µ1 − µ2)

�σ1
2

n1
+ σ22

n2

↝ N(0,1) 

حصاءة تكون قیمة الإ H0وعندما نعتبر صحیحة 
 هي:

Z0 =
(X� − Y �)

�σ1
2

n1
+ σ22

n2
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 حالة العینات الكبیرة

 

 حالة العینات الصغیرة



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

وتكون قاعدة اتخاذ القرار إذا كانت الفرضیة     

 البدیلة ذات الطرفین على الشكل التالي:

�
𝑍𝑍0𝜖𝜖 �−𝑍𝑍1−𝛼𝛼2

, 𝑍𝑍1−𝛼𝛼2
�    ⟹       𝐻𝐻0 قبول الفرضیة    

𝑍𝑍0 ∉ �−𝑍𝑍1−𝛼𝛼2
, 𝑍𝑍1−𝛼𝛼2

�    ⟹    𝐻𝐻0رفض الفرضیة    
 

 

كانت الفرضیة البدیلة ذات الطرف فتكون  أما إذا

 قاعدة اتخاذ القرار على الشكل التالي:

⎩
⎨

⎧|(X� − Y �)| ≤ 𝑍𝑍 1−𝛼𝛼�
S1
2

n1
+ S2

2

n2
 ⟹      𝐻𝐻0 قبول الفرضیة    

|(X� − Y �)| > 𝑍𝑍 1−𝛼𝛼�
S1
2

n1
+ S2

2

n2
  ⟹   𝐻𝐻0رفض الفرضیة    

                      
 

وتكون قاعدة اتخاذ القرار إذا كانت الفرضیة 

 البدیلة ذات الطرفین على الشكل التالي:

�
𝑇𝑇0𝜖𝜖 �−𝑡𝑡1−𝛼𝛼2,𝑛𝑛−1, 𝑡𝑡1−𝛼𝛼2,𝑛𝑛−1�    ⟹       𝐻𝐻0 قبول الفرضیة    

𝑇𝑇0 ∉ �−𝑡𝑡1−𝛼𝛼2,𝑛𝑛−1, 𝑡𝑡1−𝛼𝛼2,𝑛𝑛−1�    ⟹    𝐻𝐻0رفض الفرضیة    
 

أما إذا كانت الفرضیة البدیلة ذات الطرف 

 فتكون قاعدة اتخاذ القرار على الشكل التالي:

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧|(X� − Y �) − (𝜇𝜇1 − 𝜇𝜇2)| ≤ 𝑡𝑡1−𝛼𝛼SP�

1
n1

+
1

n2
 ⟹            

|(X� − Y �) − (𝜇𝜇1 − 𝜇𝜇2)| > 𝑡𝑡 1−𝛼𝛼SP�
1
n1

+
1

n2
  ⟹         

 

وتكون قاعدة اتخاذ القرار إذا كانت الفرضیة البدیلة 

 ذات الطرفین على الشكل التالي:

�
𝑍𝑍0𝜖𝜖 �−𝑍𝑍1−𝛼𝛼2

, 𝑍𝑍1−𝛼𝛼2
�    ⟹       𝐻𝐻0 قبول الفرضیة    

𝑍𝑍0 ∉ �−𝑍𝑍1−𝛼𝛼2
, 𝑍𝑍1−𝛼𝛼2

�    ⟹    𝐻𝐻0رفض الفرضیة    
 

 

أما إذا كانت الفرضیة البدیلة ذات الطرف فتكون 

 قاعدة اتخاذ القرار على الشكل التالي:

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

|(X� − Y �)| ≤ 𝑍𝑍 1−𝛼𝛼�
σ12

n1
+
σ22

n2
 ⟹      𝐻𝐻0 قبول الفرضیة    

|(X� − Y �)| > 𝑍𝑍 1−𝛼𝛼�
σ12

n1
+
σ22

n2
  ⟹    𝐻𝐻0رفض الفرضیة    

 



 أمثلة:
 المثال الثاني: المثال الأول:

,N(𝜇𝜇1 من المجتمع 83ومتوسطها  22حجمها  أخذت عینة وأخذت عینة أخرى  (110
,N(𝜇𝜇2من المجتمع  69ومتوسطها  27مستقلة عن الأولى حجمها  81). 

:𝐻𝐻0اختبار الفرضیة  المطلوب: 𝜇𝜇1 − 𝜇𝜇2 = :𝐻𝐻1مقابل الفرضیة  0 𝜇𝜇1 − 𝜇𝜇2 > 0 
 .0.05عند مستوى المعنویة 

طالبا من كلیة الاقتصاد فوجد أن متوسط ذكائهم  11من كونة معینة عشوائیة  اختیرت
طلاب من كلیة  6عینة عشوائیة من  واختیرتدرجات،  7درجة بانحراف معیاري  80

درجات، هل یمكننا القول  5درجة بانحراف معیاري  75أن متوسط ذكائهم  فوجد الآداب
وذلك عند  الآدابة كلیة ذكاء طلب  بأن متوسط ذكاء طلبة الاقتصاد  لا یساوي متوسط

 ؟0.05مستوى المعنویة 
 الاختبار هي: لدینا إحصاءة

𝑍𝑍 =
(X� − Y �) − (µ1 − µ2)

�σ1
2

n1
+ σ22

n2

↝ N(0,1) 

 حصاءة هي:تكون قیمة الإ H0وعندما نعتبر صحیحة 

𝑍𝑍0 =
(83 − 69) − 0

�110
22 + 81

27

= 4.95 

وبما أن فرضیة العدم ذات طرف فإن القیمة الجدولیة تحسب  0.05عند مستوى المعنویة 
 كما یلي:

𝛼𝛼 = 0.05 ⟹ 𝑍𝑍1−𝛼𝛼 = 𝑍𝑍0.95 = 1.645 
 H1ونقبل   H0ومنه نرفض  H0تقع في منطقة رفض  𝑍𝑍0نلاحظ أن القیمة المحسوبة 

αعند مستوى المعنویة  = 0.05. 
 

 نرید اختبار الفرضیات التالیة:
𝐻𝐻0: 𝜇𝜇1 = 𝜇𝜇2 
𝐻𝐻1: 𝜇𝜇1 ≠ 𝜇𝜇2 

 حصاءة هي:تكون قیمة الإ H0عندما نعتبر صحیحة 

T0 =
(80 − 75)

√41�� 1
11 + 1

6�
= 1.54 

طرفین فإن القیمة الجدولیة تحسب الوبما أن فرضیة العدم ذات  0.05عند مستوى المعنویة 
 كما یلي:

𝛼𝛼 = 0.05 ⟹ 𝑡𝑡1−𝛼𝛼2,n1+n2−2
= 𝑡𝑡0,975,15 = 2.131 

یمكن القول بأن و  H0ومنه نقبل  H0تقع في منطقة قبول  𝑍𝑍0نلاحظ أن القیمة المحسوبة 
وذلك عند مستوى  الآدابمتوسط ذكاء طلبة الاقتصاد یساوي متوسط ذكاء طلبة كلیة 

 . 0.05المعنویة 

 
 

 



 نیمستقلغیر اختبارات الفرضیات حول الفرق بین متوسطي مجتمعین . 2.2.3
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 مجتمعین غیر مستقلین
 

نا نقوم بصیاغة الفرضیات إذا كنا نرغب في اختبار تساوي وسطي مجتمعین مرتبطین فإن
 :التالیة

𝐻𝐻0: 𝜇𝜇𝑑𝑑 = 0 
𝐻𝐻1: 𝜇𝜇𝑑𝑑 ≠ 0 

𝐻𝐻1: 𝜇𝜇𝑑𝑑 >  أو           0
𝐻𝐻1: 𝜇𝜇𝑑𝑑 <  أو           0

 حصاءة الاختبار هي: إ

Z =
D� − µD
σD
√n

↝ N(0,1) 

 وتكون قاعدة اتخاذ القرار إذا كانت الفرضیة البدیلة ذات الطرفین على الشكل التالي:

�
𝑍𝑍0𝜖𝜖 �−𝑍𝑍1−𝛼𝛼2

, 𝑍𝑍1−𝛼𝛼2
�    ⟹       𝐻𝐻0 قبول الفرضیة    

𝑍𝑍0 ∉ �−𝑍𝑍1−𝛼𝛼2
, 𝑍𝑍1−𝛼𝛼2

�    ⟹   𝐻𝐻0رفض الفرضیة    
 

 أما إذا كانت الفرضیة البدیلة ذات الطرف فتكون قاعدة اتخاذ القرار على الشكل التالي:

�
|D� − µD| ≤ 𝑍𝑍 1−𝛼𝛼

σD
√n

 ⟹      𝐻𝐻0 قبول الفرضیة    

|D� − µD| > 𝑍𝑍 1−𝛼𝛼
σD
√n

  ⟹   𝐻𝐻0رفض الفرضیة    
 

 

نا نقوم بصیاغة إذا كنا نرغب في اختبار تساوي وسطي مجتمعین مرتبطین فإن
 :الفرضیات التالیة

𝐻𝐻0: 𝜇𝜇𝑑𝑑 = 0 
𝐻𝐻1: 𝜇𝜇𝑑𝑑 ≠ 0 

𝐻𝐻1: 𝜇𝜇𝑑𝑑 >  أو           0
𝐻𝐻1: 𝜇𝜇𝑑𝑑 <  أو           0

 حصاءة الاختبار هي:إ

T =
D� − µD

SD
√n

↝ tn−1 

 وتكون قاعدة اتخاذ القرار إذا كانت الفرضیة البدیلة ذات الطرفین على الشكل التالي:

�
𝑇𝑇0𝜖𝜖 �−𝑡𝑡1−𝛼𝛼2,𝑛𝑛−1, 𝑡𝑡1−𝛼𝛼2,𝑛𝑛−1�    ⟹       𝐻𝐻0 قبول الفرضیة    

𝑇𝑇0 ∉ �−𝑡𝑡1−𝛼𝛼2,𝑛𝑛−1, 𝑡𝑡1−𝛼𝛼2,𝑛𝑛−1�    ⟹    𝐻𝐻0رفض الفرضیة    
 

أما إذا كانت الفرضیة البدیلة ذات الطرف فتكون قاعدة اتخاذ القرار على الشكل 
 التالي:

�
|D�| ≤ 𝑡𝑡 1−𝛼𝛼

σD
√n

 ⟹      𝐻𝐻0 قبول الفرضیة    

|D�| > 𝑡𝑡 1−𝛼𝛼
σD
√n

  ⟹   𝐻𝐻0رفض الفرضیة    
 

 

𝒏𝒏إذا كان حجم العینة  ≥ 30  

 

𝒏𝒏إذا كان حجم العینة  < 𝟑𝟑𝟑𝟑 



 مثال:
 :یعطي الجدول التالي قیاس ضغط الدم قبل وبعد تناول دواء معین لخمسة أشخاص

 𝒙𝒙𝒊𝒊 172 180 172 176 170قبل الدواء 
 𝒚𝒚𝒊𝒊 168 174 173 178 157بعد الدواء

 : 0.05عند مستوى المعنویة  الفرضیات التالیة  اختبار: المطلوب
𝐻𝐻0: 𝜇𝜇𝑑𝑑 = 0 
𝐻𝐻1: 𝜇𝜇𝑑𝑑 ≠ 0 

 الحل:
𝒅𝒅𝒊𝒊 4 6 -1 -2 13 

 
𝐷𝐷� = 4 

𝑆𝑆𝐷𝐷 = 6.04 
𝑛𝑛حجم العینة لدینا  <  الاختبار هي: إحصاءةومنه  30

T =
D� − µD

SD
√n

↝ tn−1 

 حصاءة هي:تكون قیمة الإ H0وعندما نعتبر صحیحة 

T0 =
4

6.04/√5
= 1.48 

 ما أن فرضیة العدم ذات طرفین فإن القیمة الجدولیة تحسب كما یلي:وب 0.05عند مستوى المعنویة 
𝛼𝛼 = 0.05 ⟹ 𝑡𝑡1−𝛼𝛼2,𝑛𝑛−1 = 𝑡𝑡0,975,4 = 2.776 

 . 0.05عند مستوى المعنویة  H0ومنه نقبل  H0تقع في منطقة قبول  𝑇𝑇0نلاحظ أن القیمة المحسوبة 

 


